

Отзыв на автореферат
кандидатской диссертации Абдулкадыровой Асият Багаутдиновны
«КОНЦЕПТОСФЕРА ДУХОВНЫХ ЦЕННОСТЕЙ
В АНГЛИЙСКОЙ И РУССКОЙ ЛИНГВОКУЛЬТУРАХ
(на материале медиийных текстов)», представленной на соискание ученой
степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. -
Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика
(филологические науки)

Диссертация А.Б. Абдулкадыровой, выполненная в русле когнитивной лингвистики, ставит своей целью выявление сходств и различий способов аксиологизации окружающего мира представителями британской и русской лингвокультур путем структурирования концептосфер духовных ценностей, а также актуализацию факторов, лежащих в их основе.

Судя по автореферату, работа представляет собой завершенное, оригинальное исследование, отличающееся продуманной логикой и убедительной аргументацией.

Диссертационная работа выполнена в рамках поддержанного экспертами РФФИ одноименного проекта № 20-312-90038, что говорит о важности проведенного исследования, актуальность и новизна которого не вызывают сомнений. Актуальность обусловлена, во-первых, тем, что лингвистический аспект ценностей, представляющий собой одно из ведущих направлений современной науки о языке, нуждается в дальнейших теоретических и практических разработках. Во-вторых, реализуемый в работе сопоставительный подход способствует более объективному и полному описанию концептосферы духовных ценностей, представленному в современных исследованиях, преимущественно в одноязычном аспекте. В-третьих, принадлежность объекта исследования к когнитивно-дискурсивной и коммуникативно-дискурсивной тенденциям развития современного языкоznания диктует необходимость комплексного изучения концептосфер, системно и структурно репрезентирующих базовые ценности того или иного общества. В-четвертых, в данной работе концепты духовных ценностей рассматриваются с позиций лингвокультурологической парадигмы современного лингвистического знания, которая позволяет раскрыть специфику национальных характеров носителей различных культур и повысить эффективность межкультурного взаимодействия.

Научная новизна работы состоит в том, что в ней впервые проводится моделирование концептосферы основных духовных ценностей COURAGE, HONESTY, KINDNESS, LOVE, LOYALTY, TOLERANCE в английском и МУЖЕСТВО, ЧЕСТНОСТЬ ДОБРОТА, ЛЮБОВЬ, ПРЕДАННОСТЬ, ТОЛЕРАНТНОСТЬ в русском языках в когнитивном и сравнительно-сопоставительном планах. Для достижения поставленной цели автором разработан

алгоритм моделирования структуры ценностного концепта, который представляет собой пошаговое описание процедуры структурирования и категоризации концептов в отдельно взятом языке, а выявленные в ходе исследования когнитивные признаки позволяют описать структуры ценностных концептов не только в рамках одного языка, но и в сопоставительном плане.

Важно отметить безусловную теоретическую и практическую значимость разработанного алгоритма, который может быть положен в основу спецкурсов по межкультурной коммуникации, когнитивной лингвистике, лингвокультурологии, философии языка, психолингвистике, в практике преподавания иностранных языков, а также при написании научно-квалификационных работ.

Все положения, выносимые на защиту, полностью подтверждаются результатами проведенного исследования и тезисно раскрыты в содержании автореферата, а тщательный и всесторонний анализ обширного фактического материала, несомненно, служит основанием для признания правомерности сделанных автором выводов.

Диссертационное исследование А.Б. Абдулкадыровой четко структурировано, поставленные задачи актуальны и заслуживают внимания. Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы и интернет-источников, список сокращений и приложение в виде таблиц, в которых представлены выявленные сходства и различия на всех уровнях полевой структуры концептов.

В целом автореферат и научные публикации автора позволяют говорить о реферируемой диссертации Абдулкадыровой А.Б. как о законченном научно-исследовательском труде, выполненном самостоятельно на высоком научном уровне.

Диссертация в полной мере отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в соответствии с Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, а ее автор А.Б. Абдулкадырова заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

Д.Ф.н., проф. кафедры английского языка

ФИЯ ФГБОУ ВО ДГПУ,

Алисултанов А. С.

Алисултанов А. С.

